

## خود کش حملہ آور سے مکالمہ

✘ کیا تمہیں کبھی اتنا وقت ملا کہ تم اس لمحے کو ٹھیک ٹھیک یاد کرسکو، جب تم نے خود کو ہم سے اڑانے کا فیصلہ کیا؟ قیاس کیا جا سکتا ہے کہ تم نے ایسا کبھی نہیں کیا۔ ہم میں سے کوئی دوسرے کے ذہن کو براہ راست نہیں پڑھ سکتا، جس طرح ہم کتاب پڑھ سکتے ہیں، یا اب سکرین پر لفظوں کو پڑھ سکتے ہیں، لیکن دوسرے کے عمل سے، اس کے ذہن کو کچھ سمجھا جا سکتا ہے۔ تمہارے عمل سے، تمہارے ذہن کو تھوڑا سا سمجھا جا سکتا ہے۔ تمہارا عمل بتاتا ہے کہ تم نے کبھی اس لمحے کو یاد کرنے کی کوشش نہیں کی، جب تم نے اپنے ساتھ دوسروں کو ختم کرنے کا فیصلہ کیا۔ اگر یاد کرتے تو تم پر کچھ عظیم الشان انکشافات ہوتے، جن کا تعلق خود تمہاری ہستی سے ہے، اور ہم سب کی ہستی سے ہے۔ سب سے بڑا انکشاف وہ ہے، جو ہمیں براہ راست، ہماری ہستی کے اس عظیم الشان منطقے سے متعلق آگاہ کرتا ہے، جہاں ہمیں بڑے بڑے سوالوں کے جواب ملتے ہیں۔ یہ تمام بڑے سوال براہ راست ہم سب کی حقیقی زندگی سے متعلق ہیں۔ تم پر یہ انکشاف ہوتا کہ خود کو مارنے کا فیصلہ تمہارا تھا ہی نہیں۔ تمہیں یہ بھی معلوم ہوتا کہ تم نے کبھی روح اور ذہن کی وہ آزادی حاصل ہی نہیں کی جو بڑی سچائیوں اور بڑے فیصلوں کی شرط اولین ہے۔ آج تک کسی شخص پر کوئی عظیم سچائی، روح اور ذہن کی آزادی کے بغیر منکشف نہیں ہوئی۔ عظیم سچائیوں تک پہنچنے سے پہلے طویل سفر کرنے پڑتے ہیں جو زمینی اور ذہنی دونوں ہوتے ہیں، جسم کو سخت مضمحل کر دینے والی ریاضتیں کرنی پڑتی ہیں، راتوں کی ڈرا دینے والی تنہائی، اور جنگل و صحرا کی دہشت کا سامنا کرنا پڑتا ہے اس کے بعد کہیں آدمی کو روح کی آزادی حاصل ہوتی ہے، اور پھر وہ لمحات آتے ہیں، جب کسی عظیم سچائی کے انکشاف کی امید کی جاسکتی ہے اور انتظار کھینچا جا سکتا ہے۔ انسانی تاریخ میں اب تک کھریوں انسان پیدا ہو کر پیوند خاک یا رزق ہوا ہو چکے ہیں، مگر صرف چند ہزار روح کی آزادی حاصل کرنے، اور صرف چند سو پر عظیم سچائیاں منکشف ہوئی ہیں۔ ان سچائیوں کی سیکڑوں قسمیں ہیں، جن کے تحت اربوں انسان اپنی زندگیاں گزار رہے ہیں، مگر ان سچائیوں کا سب سے بڑا سبق یہ ہے کہ جب کبھی تمہیں اپنی زندگی کے سب سے بڑے فیصلے کا مرحلہ درپیش ہو تو پہلے روح کی آزادی حاصل کرو۔ جس فیصلے کی زد پر تمہاری سب سے قیمتی متاع آتی ہو، اس کا خیال بھی لانے سے پہلے اپنی آزادی کو یقینی بناؤ۔

یہ بات یقین سے کہی جا سکتی ہے کہ اگر تم سوچتے تو تم پر یہ حقیقت ہم کی طرح گرتی کہ تمہاری زندگی کا سب سے بڑا فیصلہ خود تم نے نہیں کیا۔ تم نے کبھی یہ سوچا کہ یہ فیصلہ کتنا بڑا ہے؟ چلیں اگر تمہیں اپنی جان اپنے ہاتھوں ختم کرنا کوئی بڑی بات محسوس نہیں ہوتی تو ذرا یہ تصور کر لیتے کہ تمہارے فیصلے کے نتائج کس قدر بڑے، کتنے بھیانک، کتنے اندوہ ناک ہوں گے؟ کیا یہ بات کبھی تمہارے خیال میں گزری کہ اس کے بعد کیا ہوتا ہے، جب تم مقدس کلمات ادا کرتے ہوئے، تم کسی اس جہان میں پہنچ جاتے ہو، جہاں سے واپس آکر کسی نے وہاں کا آنکھوں دیکھا احوال نہیں سنایا۔ تو سنو، اس کے بعد کا منظر تقریباً وہی ہوتا ہے جسے محشر کہا گیا ہے۔ بارود کے دھویں کے مرغولوں میں، آسمان کا دل چیر ڈالنے والی انسانی چیخیں ہوتی ہیں، انسانی لہو زمین پر پانی کی طرح، اور فضا میں کٹیلی دھاروں کی مانند بہتا ہے، انسانی جسموں کے لوتھڑے پر سو اس طرح اڑتے ہیں، جیسے کسی نے سیکڑوں جسموں کا ایک گٹھا سا بنا کر، ایک ہی وار سے ٹکڑے کر کے، ایک جھٹکے سے ہوا میں انتہائی نفرت سے اچھال دیا ہو۔ بچ جانے والے جنون کی حالت میں، سمت کی سدھ بدھ کھو کر ایک دوسرے پر گرتے ہیں، ایک دوسرے کو کچلتے ہیں۔ کسی کو کلمہ نصیب ہوتا ہے، کسی کو تو وہ چیخ بلند کرنے کی مہلت بھی نصیب نہیں ہوتی، جو اپنی زندگی بچانے کا انتہائی آخری چارہ ہوتی ہے! تم نے کبھی سوچا کہ محشر برپا کرنے کا حق صرف ایک ہستی کو ہے۔ اس ہستی کے اختیار کو ہاتھ میں لینے کا حق، تمہیں کس نے دیا؟

تمہاری زندگی کا وہ کیسا بد نصیب لمحہ تھا، جب تم یہ بھول ہی گئے کہ تمہارے پاس کچھ سنہری چیزیں تھیں: جیسے

یہ سمجھنے کا موقع کہ اتنی حسین کائنات کی سیاحت کا تمہیں صرف ایک موقع ملا ہے، اور جہاں حسن نہیں ہے وہاں حسن تخلیق کرنے کا نادر موقع ملا ہے۔ یہاں اس قدر حسن ہے، اتنے خوبصورت پرندے، اتنی حسین جھیلیں، آبشاریں، اتنے پیارے چہرے، اتنے حسین رشتے، آرٹ کے اتنے عظیم الشان اور محیر العقول نمونے ہیں کہ ان سب کو صرف ایک نظر دیکھنے بھی لگیں تو سو برس کی عمر بھی کم لگے۔ لیکن تمہیں بتایا گیا کہ حسن سے زیادہ سچائی اہم ہے۔ تمہیں اس سنہری چیز کا احساس بھی نہیں کرنے دیا گیا کہ حسن اور سچائی، دونوں اہم ہیں۔ وہ ایک دوسرے کی دشمن نہیں ہیں۔ ایک بچے کی چمکتی آنکھوں کا ناقابل بیان اسرار آمیز جمال، گوتم کی آٹھ عظیم سچائیوں کے ساتھ رکھ کر دیکھیں تو وہ نویں عظیم سچائی لگے گی۔ ہومر، سیفو، دانٹے، ملٹن، شیکسپیئر، ایلیٹ، میرابائی، کبیر، میر، غالب، اقبال، مجید امجد کے شاعرانہ آرٹ کا جمال، ارسطوئی منطق، ابن الہیثم، ابن سینا، ابن خلدون، ابن رشد، گلیلیو، نیوٹن، آئن سٹائن، سٹیفن ہاکنگ کے فلسفیانہ و سائنسی نظریات کی سچائیوں کے مد مقابل نہیں، بالکل اسی طرح جس طرح ایک پھول کا حسن، سورج کی روشنی کے بغیر ممکن نہیں۔ یہی حال تمام عظیم پیغمبروں کی لائی ہوئی سچائیوں کا ہے۔ تم کسی انجانے لمحے میں یہ نہ جان سکتے کہ انسان کو بھوک پیاس مٹانے کے بعد سب سے زیادہ ضرورت اس حسن اور سچائی کی ہے، جسے فطرت، خدا اور انسانوں نے ایک باقاعدے معاہدے کے تحت تخلیق کیا ہے۔

تمہیں اس سنہری چیز کی طرف دھیان کا بھی موقع نہیں ملا کہ تاریخ میں جن لوگوں پر عظیم سچائیاں منکشف ہوئیں، ان میں سے کسی نے خود کشی کا فیصلہ نہیں کیا۔ تم عظیم سچائی کے نام پر اپنی جان اور دوسروں کی جان لینے پر کمر باندھتے ہو، لیکن اس حقیقت سے لاعلم رہتے ہو کہ عظیم سچائی، اور زندگی کے تحفظ اور بقا کا گہرا تعلق ہے، اس قدر گہرا تعلق کہ لوگوں نے یہ باور کرانے کے لیے، اپنی جان کے نذرانے تک پیش کیے۔ انہوں نے خود پر منکشف ہونے والی سچائی کی خاطر اپنی جان کسی ظالم حکمران، سفاک آئین، یا اندھی رسم کے سپرد کر دی، تا کہ بعد کے بہت سے لوگوں کی زندگیاں محفوظ ہوسکیں۔ انہیں معلوم تھا کہ عظیم سچائی تک پہنچنے کے بعد، ان پر بڑی بڑی ذمہ داریاں آن پڑتی ہیں۔ یہ ذمہ داریاں کہیں باہر سے نہیں عائد ہوتیں، خود سچائی کے باطن سے پھوٹتی ہیں۔ ہم کسی پیغمبر، کسی فلسفی، کسی شاعر، کسی سائنس دان کی مثال پیش نہیں کرسکتے، جس نے عظیم سچائی کو حاصل کرنے کے بعد کچھ بڑی ذمہ داریوں کو محسوس نہ کیا ہو۔ سب نے سچائیوں کا اعلان کیا، اور تن من دھن سے ذمہ داریاں ادا کیں۔ ان میں سے کسی نے اپنی سچائیوں کو نافذ کرنے کی کوشش نہیں کی۔ ان سچائیوں میں سے ایک سچائی یہ ہے کہ ہر ایک کو خود سچائی تک پہنچنا ہے۔ سچائی ایک لفافے میں چھپا خط نہیں، یہ تو انسانی روح پر لکھی گئی وہ تحریر ہے، جسے ہر آدمی کو اپنے ذہن کی تمام قوتوں کو کام میں لاتے ہوئے خود پڑھنی ہے۔

کوئی بڑی سچائی، سیاسی، معاشی، عسکری طاقت کے ذریعے نافذ ہونے کی روادار نہیں ہوئی۔ ہاں سچائیوں کو مسخ کرنے کے لیے طاقت کا بہیمانہ استعمال ضرور ہوا۔ سچائی کو پوری دیانت داری کے ساتھ دوسروں تک پہنچانے کی کوشش ہوئی ہے، اور اس کوشش کے دوران میں خود سچائی کے علمبردار کو تشدد سہنا پڑا، مگر اس نے صبر و تحمل سے کام لیا۔ ان کی روح میں جگماتی سچائی، انہیں مسلسل اس ذمہ داری کا احساس دلاتی ہے کہ سچائی کو دنیا تک اسی طرح پہنچانا ہے، جس طرح حسن پہنچتا ہے۔ تمہیں اس سنہری چیز کا خیال بھی نہ آسکا کہ آخر کیا سبب ہے کہ ہر بڑی سچائی، حسن کے پیرائے میں کیوں ظاہر ہوتی ہے، اور سچائی کے علمبردار کا عمل آخر کیوں حسین ہوتا ہے؟ اور حسین چیزوں میں آخر کیوں بڑی بڑی سچائیوں کا ذکر ہوتا ہے۔ اسی سے متعلق تم مجید امجد کی یہ سنہری سطریں (کبھی کبھی تو زندگیاں) نہ پڑھ سکتے، جو براہ راست تم سے متعلق ہے، تمہارے عمل سے متعلق ہے، کچھ دوسروں کے اختیار اور ہماری بے بسی سے متعلق ہے، مگر یہ اس وقت لکھی گئی، جب تم دنیا میں آئے ہی نہیں تھے۔

کبھی کبھی تو زندگیاں کچھ اتنے وقت میں اپنی مرادیں حاصل کر لیتی ہیں

جتنے وقت میں لقمہ پلیٹ سے پیٹ میں پہنچتا ہے اور

اکثر ایسی مرادوں کی تو پہنچ بھی لقموں تک ہوتی ہے

اور جب ایسی منزلیں بار آور ہوتی ہیں تو شہر پنپتے ہیں اور گاؤں پھلتے ہیں اور  
تہذیبوں کی منڈیوں میں ہر جانب قسطاسوں کی ٹیڑھی ڈنڈیاں روز و شب تیزی سے  
انسانوں کی جھولیوں میں رزقوں کی دھڑیاں الٹی ہیں اور

بہرے سماجوں میں شدہ تلقینوں کی ڈنڈیاں پیٹنے والے بھی اپنی اپنی پیغمبریوں کی تنخواہیں پاتے ہیں  
لیکن کس کو خبر ہے ایسی بھی ہیں منزلیں جن تک جانے والے راستوں پر نہ دعا کا سایہ ہے نہ قضا کا گڑھا ہے  
کچھ ہے بھی تو بس اپنی سوچوں کی دھجیوں میں سمٹی ہوئی اک بے چارگی جس کی بے صدا  
ہوک میں عمریں ڈوب جاتی ہیں